

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

大方县委书记杨滨：

# 构建现代化产业体系惠民富民

贵州日报天眼新闻记者 阎建华

党的二十届四中全会为“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，为县域经济高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。大方县将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神和关于贵州工作的重要指示批示精神，认真贯彻落实省委和毕节市委全会精神，坚持以高质量发展统揽全局，锚定目标、接续奋斗，奋力谱写中国式现代化大方实践篇章。

加快构建现代化产业体系，夯实高质量发展根基。坚定不移大抓产业、主攻工业，加快构建“1+2+N”新型工业体系，做大做强

新型综合能源产业，发展食品药品精深加工产业和以纺织服装为主的轻工产业，巩固发展新型建材等工业产业。做优做强特色农业，加快构建“1+2+2+N”农业产业体系，全力保障粮食安全和大宗农产品供应，做强天麻主导产业、肉牛和食用菌“两个优势产业”，大豆和辣椒“两个特色产业”，因地制宜发展高山冷凉蔬菜等产业。大力发展战略性服务业，加快构建优质高效的“3+2+N”现代服务业体系，提质发展旅游业、房地产业和旅居产业、现代物流业“三个支撑服务业”，突破发展数字产业和低空经济产业“两个新兴服务业”，协同发展以商贸业和金融业为主的其他

服务业。深入践行“新三大主题”，激发高质量发展新动能。深入践行“两山”理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进发展方式绿色低碳转型，加快生态产品价值实现。高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，厚植高质量发展生态底色。持续强化人力资源可持续开发培育，持续优化资源配置，强化产业发展急需紧缺技能人才培养，不断提高人才培养与地方产业发展相适应度，为经济社会高质量发展提供坚实人才支撑。坚持以改革创新破解发展难题，推进优化营商环境机制创新，深化财税金融改革，全面激活市场活力、增强内生动力、释放发展潜力。

坚持保障和改善民生，释放高质量发展红利。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，建立常态化防止返贫致贫机制，守牢不发生规模性返贫致贫底线。学习运用“千万工程”经验，深入推进“四在农家·和美乡村”建设，因地制宜发展乡村特色产业，深化农村人居环境综合整治行动，奋力建设宜居宜业和美乡村。千方百计谋发展促增收，全力提升保障和改善民生水平，不断完善就业、教育、医疗、养老等服务保障体系，用心用情用力解决群众急难愁盼，让现代化建设成果更多更公平惠及全县各族群众。

# 乌蒙磅礴展新卷 奋斗者 拼搏 作答

新闻提示

光阴似箭，转眼又是辞旧迎新之时。回首已过千重嶂，前瞻曙光照新途。2025年是毕节各地新质生产力加速发展、民生福祉持续升温的重要一年。黔西北大地上，从重大工程建设到民生各个领域，从新兴产业赛道到传统行业转型，政策红利持续释放，奋斗者脚步不停。他们的奋力拼搏汇聚成高质量发展的蓬勃热潮，更让乌蒙深处焕发出昂扬向上的生机与活力。

## 赫章县猪拱塘铅锌矿项目团队 地下地上，拼出进度

贵州日报天眼新闻记者 王星

2025年12月29日，毕节市赫章县猪拱塘铅锌矿项目点，矿山技术部负责人高占路穿行在地下深处2160米的斜坡道，手电筒的光柱划过岩壁。遇到一段软弱地层，他忙叫停施工，与团队研判方案。经多方论证后，决定采用钢拱架加强支护，确保施工安全。他说：“这段土壤太破碎了，再挖掘就有风险。”

一年来，游走在地下是高占路的常态。面对复杂地质条件，高占路如“穿山甲”般在地下攻坚，解决一个个技术难题，与300余名工人并肩奋战，完成巷道掘进6700米，运送方料11万立方米。

地面上的建设同样热火朝天。浮选厂项目工程部负责人邹远震的身影在密闭的钢结构中若隐若现，手中的对讲机不时传出指令，“焊接必须饱满牢固！”“高空作业，安全绳一定要检查到位！”他一边叮嘱，一边仔细查验每个关键部位：“高占路率领工人在地下‘开路’，我们就得把地面‘战场’准备好了。”

赫章县

猪拱塘铅锌矿项目于2022年6月获批，同年12月27日全面开工建设。2025年，地面基建进展顺利，厂房钢结构安装已接近尾声。邹远震指着眼前初具规模的厂房介绍：“我们必须确保按时完成厂房主体和主要设备的安装调试，为后续井下矿石的顺利输送和选矿作业赢得时间。”

项目预计2026年上半年实现井下一采区和地表选矿厂一期投产，日采选原矿石可达2000吨。2027年12月全面建成后，日采选能力将提升至6000吨。



## 百里杜鹃管理区普底乡合作联社负责人 直播助农，拼出销路

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

“20分钟，卖出512单、448万元！”2025年12月26日上午11点，毕节市百里杜鹃管理区普底乡花间普底合作联社，负责人高虎忙得顾不上喝水。刚直播完，他又要立即将腊肉、香肠、豆干等打包发货。

作为乡合作联社负责人，他全年奔走在村寨农家，哪家有好货，他都了然于心：“有时候别人入睡了我们还在忙，从早到晚走村串户买猪、运货，联系好货源就直播。”

他的抖音号“乡干部虎哥——花间普底”虽然只有31万粉丝，却多是“铁杆买家”。2025年7月，他两场直播帮助普底乡永丰村一位村民卖出200多只鸭子、1500多枚鸭蛋；来自大水乡高潮村的村民也请高虎帮忙销售，新洋芋刚出土，一场直播就卖了3吨。

5秒钟卖了900多斤腊肉，4秒钟卖了将近两吨苹果……2025年，花间普底合作联社营业额突破500万元。

“虎哥，你来了！”普底乡红丰村的杨学飞一看到他，就笑得合不拢嘴。老人端出刚煮下的鸡蛋，小心地放进高虎的背篓里。高虎的拼搏，让一批批“土货”变成“现钱”，为乡亲拓宽了收入渠道。展望2026年，他说：“带动乡亲增收是我最大的心愿，希望帮他们卖出更多农特产品。”

↑高虎在筛选上架直播的农特产品。 汪瑞梁 摄



## 威宁自治县海拉镇新村小学教师 深山擎炬，拼出未来

贵州日报天眼新闻记者 周阳

冬日午后，阳光洒进毕节市威宁自治县海拉镇新村小学，刘艳龙带着孩子们在操场玩“丢手绢”。他说：“孩子们越来越自信活泼，就是我最开心的收获。”

地处牛栏江畔的海拉镇很远，从威宁县城出发需要2个小时车程。新村小学更远，从海拉镇政府出发，还有近20公里的山路。

2012年，大学毕业的刘艳龙通过特岗计划来到海拉镇黑多小学担任教师。2024年，黑多小学被合并到新村小学。一晃就是13年，如今，刘艳龙已是新村小学的校长。为了全身心投

入工作，刘艳龙把家人接到身边。

新村小学是寄宿制学校，有6个班282个学生。除了刘艳龙，还有13名教师。他们不仅要授课，还要照顾孩子的起居。从云南曲靖来的教师邓红梅，在此任教已9年，她也把家安在了海拉，丈夫是海拉镇另外一所学校的乡村教师，女儿在村里上幼儿园中班，她说：“带给我感动、收获、成长最多的就是我的学生。”

回顾2025年，刘艳龙满是自豪：“只要用心，在哪里都能教出好学生。希望新的一年，学生有新的收获，老师有新的进步。”



## 织金县苗族手工技艺传承人 一针一线，拼出新彩

贵州日报天眼新闻记者 郑宇潇

“蜡刀要稳，手劲得匀，真丝上的蜡染，藏着老手艺的新活法。”寒冬时节，毕节市织金县贵州巧姐民族文化传媒有限公司，苗族绣娘杨美正拿着细蜡刀，给新学员演示真丝蜡染技法。

2025年，这位“全国民族团结进步模范个人”带领团队大胆创新，攻克了真丝蜡染的技术难关，让古老技艺焕发出新光彩。

过去一年对杨美来说，是敢闯敢试的一年。年初接到的一笔真丝蜡染订单，让她犯了难。传统蜡染多用棉布、麻布，真丝轻薄易损，上蜡温度、手劲都难把控。

“越难越要试，非遗不能困在老料上。”她带着团队扎进作坊，反复调试，蜂蜡用量多了就减，黑蜡色泽暗了

就换，终于摸索出合适配比，让成品线条清晰又透着真丝光泽。

回顾2025年，杨美充实而自豪。她带着团队开发出生肖刺绣胸针、蜡染笔记本等10余款文创产品，公司销售额同比增长近20%；走进10余个村寨，培训绣娘超300人。

她还多次踏入高校课堂，向千余名学子讲述苗绣蜡染的故事。从织金苗绣“蝴蝶妈妈”纹样的寓意，到蜡染构图、画蜡、染色的全套工序，她用生动的讲解，让年轻一代读懂非遗的魅力。杨美说：“要让孩子们知道，我们的老手艺是能走向世界的时尚。”

一针一线，拼出的是传承与创新。2026年，她希望联合更多力量，培训更多妇女掌握一技之长，让大山里的手艺走得更远，绣出更红火的日子。

新增就业超34万人

毕节市

本报讯（记者 曹田）2025年12月29日，记者从毕节市新闻发布会上获悉，“十四五”时期该市累计支出就业补助资金2216亿元，稳岗返还21亿元，城镇新增就业3451万人。

期间，881万高校毕业生就业，193万外出务工人员稳定增收，81万失业人员再就业，1232万就业困难人员通过公益性岗位兜底。

毕节市依托示范项目构建全民便捷就业服务体系，建成“毕就业”平台，推进零工市场、村级就业信息平台等建设，优化驻外劳务协作站布局。同时推动创业扶持，发放创业担保贷款1216亿元、补贴147亿元，年均新增经营主体超9万家；开展职业技能培训56万人次，培育“毕节工匠”1863万人，技能人才总量达412万人。

林业经营主体超600个

本报讯（记者 李永焱）近日，记者从毕节市林业局获悉，2025年以来，该市在激活林业产业发展动能方面取得明显成效，全市已培育各类林业经营主体627个，21个国家储备林项目实现规模经营，收储林地面积达2135万亩，有效破解了耕地碎片化问题。

同时，毕节市积极探索林业碳汇路径，并向第十五届全国运动会和残特奥会捐赠2万吨林业碳汇用于碳中和，创新实现跨区域生态价值变现。全市已颁发林业碳票6张，完成交易28笔，累计实现碳减排量30.78万吨。

随着林下经济、森林旅游等多元业态融合发展，2025年毕节市林业总产值预计超330亿元，生态保护与产业发展实现双赢。

农光互补项目并网发电

大方县

本报讯（记者 阮建华）2025年12月30日，记者从毕节市大方县能源局获悉，该县羊场镇农业光伏电站项目实现全容量（100MW）并网发电。

该项目为贵州省能源重点工程，总投资约4.78亿元，年平均发电量1.37亿千瓦时，相当于每年可节约标准煤4万吨，可减少二氧化硫、二氧化碳等排放量11万吨。项目采用农光互补模式，高效盘活山地资源，推动土地集约化利用。

近年来，大方县将光伏、风力等清洁能源产业确立为县域经济转型升级方向，多个大型地面光伏电站拔地而起。2025年，该县新增新能源并网装机265万千瓦，累计并网容量达555万千瓦，清洁能源占比持续提升。

智能碾茶设备畅销省外

金沙县

本报讯（记者 吴传娟）2025年12月28日，贵州金沙经济开发区，贵州金三叶机械制造有限公司生产车间内，即将发往湖南的一批智能碾茶设备正进行最后的调试。10多台设备衔接组成碾茶生产线，鲜叶一进机器，从分拣到成品可实现全程自动化、智能化和标准化。

“订单已经排到2026年8月。”该公司总经理胡正军说，智能碾茶设备作为该公司拳头产品，销售占比从2024年的60%提升至2025年的90%，订单总量实现翻倍增长，不仅在省内碾茶设备市场占据60%至80%的稳固份额，更在全国市场斩获约30%的份额。

路灯装上“智慧大脑”

七星关区

本报讯（记者 冯相清）2025年12月31日，记者从贵州星科智控技术有限公司了解到，该公司与毕节致福光谷光创中心合作生产的8000套新款智能路灯，将用于毕节市七星关区全域路灯改造。

公司生产线上，一块块LED光源板正被精密装配，其核心处集成了来自光创中心的3项关键专利。公司负责人李鑫拿着一个可灵活拼接的光源模组介绍，这个模块化专利，能让路灯从传统一体式变为可灵活组合的模组，不仅便于维护，还将产品寿命提升到8年以上。

老人孩子都有温馨港湾

赫章县金穗社区

本报讯（记者 杨锦焘）1月4日，毕节市赫章县七家湾街道金穗社区的“老吾老驿站”里暖意融融，老人们聚在一起聊天、唱歌，笑声此起彼伏。居民王建宏说：“来这儿能和伙伴们相聚，日子开心多了，邻里也更熟了。”

作为易地搬迁社区，金穗社区聚焦“一老一小”服务需求，设立“儿童之家”与“老吾老驿站”，打造关爱儿童、服务老人的温馨港湾。“儿童之家”内图书、玩具齐全，放学的孩子可在此写作业、做手工、玩游戏，并有志愿者和老师陪伴，解决了家长“看管难”问题。居民陈群敏说：“孩子在这里既能学习，又交到朋友，我们上班也更安心。”